

新学期，上海中小学落实“每天锻炼一小时”——

毕业班不减量 场地少巧安排

今天，百万中小学生迎来新学期，申城中小学全面推迟上学时间。开学首日，不少学校还未上课，就先推出“阳光体育大餐”，确保每个学生“每天锻炼一小时”，让学生从新学期的第一天就动起来。

毕业班体育加课

每天锻炼一小时，一个学生都不能少。新学期，普陀区甘泉外国语学校初三和高三的课程表上，都增加了一节体育课，由原来的2节增至3

节。由于是双语学校，甘泉外国语学校初三年级的课程比不少学校紧，但为了保证初三年级每周3节体育课，学校硬是“挤”出一节课：压缩初三每周五上午的4节课，每节课由原来的40分钟，缩短为30分钟。

“初三高三学习紧张，如果一直坐在书桌前对学生身体伤害很大。适当的运动，对提高学习效率挺有帮助。”一直负责初三工作的教导副主任胡瑞芸告诉记者，只要有机会，其实每个孩子都是喜欢运动的。

因地制宜搞活动

要排出“阳光体育”的“3课2操2活动”体育活动课时，可难煞了不少位于市中心、场地小学生多的学校。按年级排、按时间段排……所有法子都想遍了，不少学校动起脑筋，开辟操场外的“第二运动场”。

延安初级中学的体育老师自编了一套课间操，让学生在课桌椅间动起来。格致中学则敞开所有体育

场馆的大门，一到下午体育课外活动课，所有体育老师就会迅速到岗，在篮球馆、羽毛球馆、斯诺克室、跆拳道馆等指导学生。男生爱打球，女生爱跳操，每个学生均可根据自己的兴趣，在“活动菜单”上点餐。

全校学生舞起来

“找啊找啊找朋友，找到一个好朋友，敬个礼，握握手……”在熟悉的歌声中男生和女生互相敬个礼，男生很绅士地弯腰邀请，女生微微

一笑，伸出手和男生转圈起舞。今天上午，虹口区第三中心小学的开学典礼上，孩子们舞动起来，跳起新编排的集体舞——低年级跳“找朋友”和高年级跳“阳光少年”，是虹口三中心新学期“阳光体育”的新项目。校长盛裴说，让孩子跳集体舞，就是要增加体育活动的乐趣，激发孩子们的运动积极性。

这学期，虹口区第三中心小学将开设一门名为“健身计划设计”的拓展型课程，指导学生根据身体素质、家庭和社区环境等因素，设计适合自己的个性化健身方案。盛裴说：“学校里的锻炼毕竟是一时的，要把孩子的‘要我动’，变成‘我要动’。学会设计健身方案，就是培养终身的健身能力。”本报记者 马丹

详细 07090310401

上海开展「医院管理年」活动取得阶段性成效

硬件软件提高 病人受惠更多

本报讯（特约通讯员 宋国梵）上海连续三年开展“医院管理年”活动取得阶段性成效。去就诊的不少市民反映，现在许多医院盖起了高楼，添置了先进的设备，更重要的是随着规范管理，医护人员服务热情了，看病也方便多了。市卫生局有关负责人表示，上海将继续按照卫生部要求，进一步加强医院管理，尤其要针对医院管理中存在的薄弱环节，狠抓整改。同时，积极探索建立医院管理评估的长效机制，确保医疗服务的质量持续改进。

为全面加强医院科学、规范管理，推动医疗服务质量的提高，卫生部从2005年起在全国组织开展了“医院管理年”活动。三年来，通过这一活动，使医院的办院宗旨和方向进一步端正，“以病人为中心”的理念不断深入人心，医院的管理水平进一步提高。按照卫生部的要求，上海制订了包括161项指标的《上海市医院管理年活动督导评分标准》，市卫生局连续三年对全市71所二级甲等以上医院的医院管理、临床医疗、急诊ICU、院内感染、财务收费、精神文明建设等进行全面督查，各区县卫生局也对所属医疗机构开展了督查。2006年71家医院有35家医院“医院管理年”的考核成绩超过90分，优秀率为49.3%。2007年，对全市二级甲等以上医院开展医疗质量安全专项督查，有67家医院的考核成绩超过90分，优秀率达93%。

三年来，上海各级医院在“医院管理年”活动中，围绕病人需求推出了3000余条便民利民举措。如为方便预约辅助检查，全市二、三级医院大都建立了辅助检查预约中心，以往B超、CT等检查需一个个科室一个个窗口预约，现已变成“一门式”预约，以往多次往返奔波检查现在可以在一天之内安排完毕，大大方便了病人。为优化就医流程、方便病人就医，上海许多大医院积极实施开展了挂号收费通柜服务，建立电子叫号系统，使病人就医排长队、等候时间长的现象大为改观。今年5月，市卫生局又在全市推出十项人性化便民服务举措，深受病人欢迎。

交大食堂今起限制外来“蹭饭”

本报讯（通讯员 董少校 记者 钱江）8月28日，本报报道了徐汇白领“蹭饭”蹭到大学食堂的情况。新学期，上海交通大学后勤管理部门出台新规定，从今天起，徐汇校区大食堂将不再接待没有校园卡的外来人员。

学校明确规定：从9月3日起，徐汇校区容量最大、服务设施较好的第二食堂将只对持有校园卡的师生员工开放，不再在现场发售就餐券。后勤集团已张贴告示，提醒广大师生去徐汇校区大食堂就餐时，一定要携带校园卡。上海交大张世民副校长表示，在徐汇校区大食堂推出限制外来人员就餐的措施，并非权宜之计，将长期实施下去。



开学第一天

上图 新建的大宁国际小学以“我运动，我快乐”为主题的开学典礼迎接第一批学生

左图 江苏路第五小学五年级的少先队员们当起了一年级新生的“小辅导员”，带他们参观校园，一起做游戏

右图 交警们早早来到学校门口疏导交通
本报记者 楼文彪
张龙 马丹 摄影报道



工技大飞行专业“开张” 学生校规之外有“军规”

本报讯（记者 张炯强）这几天，松江大学园区来了一批特殊的大学新生——上海工程技术大学飞行专业首届40名大一学生。说特殊，是因为他们与一般的新生不同，一踏进校门，便开始准军事化的生活。从此，飞行专业的学生每天何时睡觉、何时吃饭，都有统一时间规定；除遵守校规之外，每个学生还得遵守只属于飞行专业的“军规”。

首届飞行专业新生的辅导员名叫张业飞，是位前空军飞行员

教官，由工技大特聘前来带教这批飞行学员。飞行专业新生与学校的2000多名新生一同进校报到，一同参加军训。但同样的军训，飞行学员的难度要大得多。军训第一天，正好下起了大雨，别的新生进教室上军事课，而教官却特意选择这个时候，让飞行学员上了第一课：在雨中练习团队操。

张业飞告诉记者，飞行专业的学生要守“军规”：每天规定早上6时起床，每人起床后必须整

理房间，被褥要求叠得整整齐齐，就像部队里一样；随后，统一排队到食堂吃饭；晚上10时30分熄灯，离开学校须打报告请假。如果学员不遵守准军事化的纪律，学校有权劝其退学；如果学员在今后的训练中体能素质达不到要求，学校也有权劝其退学。

当然，飞行专业的学员也有一些“特殊待遇”，比如说，学校为他们新盖了一个专用的食堂，食堂配备了专业的营养师，每天为学员们制订菜谱。

不过，有一点，飞行专业的新生并不特殊，他们进校后交纳的学费与普通新生一样。据测算，正式培养一名飞行员，费用需六七十万元人民币。飞行专业新生正式入学后，每日餐饮、训练器材等等，开支都较大，仅靠学费远远不够。对此，飞行学院负责人表示，新生的培训费用将由这个专业的合作方上海航空公司补贴，以后学生到国外实训的费用，也将由上航支付。自然，首届学员毕业后，将统一安排到上航。如果有学生被其他航空公司看中，按行规，其他航空公司要与上航协商，支付培养费用后才能招收工技大的飞行学员，这有点像足球运动员的“转会”。

评论 07090310402

高等教育自学考试本周五报名

持有“牡丹自考报考卡”的老考生可在网上报考（网址：www.shicbc.com.cn）。

自2002年上半年起，本市高教自学考试已使用新“牡丹自考报考卡”（即新版考证）报考和考试。尚未换证的老考生需在新生报名期间由本人前往各专业主考学校

办理报考和换证手续。具体报考方法可询问有关主考学校。

已在网报成功的考生，可于10月1日后通过上海招考热线网站及博益网等指定网站下载考试通知单。考生入场参加考试，必须凭身份证件和准考证，二证缺一不可。168声讯台同时

开通自考报名专线，考生可拨打16883298查询。

此外，监所管理专业（专科）、城市规划专业（独立本科段）已进入停考过渡，不接纳新生报名。

（各主考学校开考专业见今日 B14 版《教育周刊》）